

EN EL ATENEO DE MADRID

Hace unos días publicamos la conferencia del doctor Madrazo, en el Ateneo de Madrid, como intervención en el debate abierto por el secretario de dicho Centro cultural, don Julio Noguera, sobre «La Jornada Escolar del niño», en cuyo debate han intervenido lo más florido de la pedagogía e intelectualidad española, derivando este debate hacia las esferas oficiales, interviniendo plumas prestigiosas en la Prensa de Madrid.

Como tiene gran trascendencia cuanto se ha venido tratando, empezamos hoy a publicar el tema, origen del debate aludido, a instancias de varios maestros de la provincia, que tienen alguna referencia de cuanto se ha tratado sobre la Enseñanza, ignorando cuanto se ha expuesto sobre la Enseñanza en el período republicano.

Ha aquí el primer trozo de la conferencia del secretario del Ateneo: «Es mi propósito—comenzó diciendo el señor Noguera—refrenar la pasión para que serenamente quede planteada una cuestión en la que nos va la salud mental y material de nuestra prole.

Comprendiendo la Sección de Pedagogía ha querido que el Ateneo centre en esto la atención, precisamente cuando los centros superiores de la cultura pública tienen cerradas sus cátedras por vacaciones, que se dan o se toman, y a los niños se niegan o reducen a ínfimos límites.

Perdonad si, atrevido por deberes escolares que se me prolongan arbitrariamente y consumido por jornadas que agotan mi tiempo, tengo que dar cumplimiento al mandato de nuestra Sección presentando a debate el tema «La jornada escolar del niño» con lo ya publicado en «Orto», la interesante revista de documentación social.

En el trabajo que os presento medio hilvanado para la conmemoración de la fiesta obrera del 1 de mayo se afirma en sus titulares que las reivindicaciones de los niños en cuanto a la jornada de trabajo en la escuela son las mismas que las de sus profesores, los trabajadores explotados, los parias de la enseñanza.

Dice así: «Y un año y otro la fiesta pasa, y en la recordación repetida de las reivindicaciones, que son bandera de lucha para el proletariado, siempre, siempre se olvida una: la del niño, sometido—cuando cuando no se le deja abandonado—a embrutecedora y estúpida jornada escolar.

La escuela es ferocemente antipática, odiosa, sobre todo y ante todo por lo duro de su jornada, que, si abruma a los muchachos, también acaba con la vocación y con la salud del maestro.

Infelizmente las estadísticas, con cifras aterradoras, van demostrando que el trabajo en la escuela acorta la vida, que el «surmenage» debilita por igual a discípulos y a maestros, que la tuberculosis y el desequilibrio men-

tal ocasionan mayor número de bajas entre las filas de los educadores que en cualquier otro grupo de trabajadores o profesionales.

Es inútil clamar contra una jornada que impide el aprovechamiento debido de la labor docente, que impone el fraude que entroniza el aburrimiento y origina la fatiga, sin fruto ni ventaja alguna.

Pasa una y otra generación, y todas llevan ingrato recuerdo de las horas mortales de en-jerrijo escolar, sin que nadie trate de poner el remedio que la ciencia aconseja, que al buen sentido nunca pudo ocultarse.

¿Será llegado el punto y hora de que reclamemos y seamos escuchados en cosa que a tantos y por tantos aspectos nos afecta?

No admiten réplica los estudios particulares que sobre la cuestión han hecho Lustig, D'Apert y Dufastel, clasificando los síndromes de las enfermedades adquiridas en la escuela. Sikorsky y Bagerstein, experimentalmente, han demostrado el origen de esas enfermedades en la fatiga. Morso y la Yotseiko han medido esa fatiga, delatándola como agotadora, y Claparède, finalmente, y en experimentación fundamental, ha demostrado que «en la hora, tomada como unidad de esfuerzo, la fatiga de los profesores primarios excede en más del doble que la observada en cuantos desempeñan cátedras correspondientes a la enseñanza superior».

Poco despojo en el discurso hace falta para comprender también lo que Treves ha elevado a la categoría de ley estudiando la fisiología del trabajo, cuando afirma que «la tensión nerviosa y el esfuerzo muscular es tanto mayor al enseñar cuanto menor es la comprensión y la estabilidad del que aprende».

Sobradamente discutido el tema en La Sorbona, hace dos años que los higienistas dieron normas concretas y precisas para reducir a lo razonable la jornada docente, que, en todo caso, debe ser adaptada a la edad y al desarrollo integral de los muchachos; pero de ello no se han enterado, por lo visto, nuestros rectores de la higiene pública ni otros técnicos directivos de la enseñanza, que ahora andan en vueltas y cubileteos con el calendario escolar, buscando el modo de reducir a lo ínfimo el descanso de los únicos sobrecargados de trabajo en nuestra arcaica y herrumbrosa organización instructora.

Prescindamos del doble esfuerzo que en comparación del exigido para cualquier otro tipo y orden de enseñanzas tiene que desplegar el maestro. ¿Es que nada agotador representa sus dos sesiones diarias, con el ir y venir que exigen; su otra sesión nocturna, hasta ahora obligatoria, y la sesión complementaria a que le obliga la mezquindad iritante con se le retribuye?

Julio Noguera

(Continuará.)

APARECE UNA MUJER MUERTA

En las primeras horas de esta mañana apareció el cadáver de una mujer, que se hallaba en ropas menores, en uno de los ángulos que forma el terreno de la Casa de Salud Valdecilla, destinado a expansión de enfermos y pegado a la tapia que separa estos terrenos de la línea ferroviaria del Cantábrico.

Al disponerse unos obreros de Valdecilla a recoger efectos de construcción, almacenados en estos terrenos, motivó el que se diera con este macabro hallazgo, dándose parte inmediatamente al director de la Casa de Salud Valdecilla, quien dispuso lo conveniente para el traslado del cadáver al depósito judicial, presentándose a tal efecto el Juzgado de guardia.

De momento no se puede decir con certeza quién pueda ser la muerta, pero el señor Díaz Caneja nos manifestó que probablemente será la enferma Aurelia Prieto Piña, de 36 años, natural de Melgares (Burgos), sirviente en Ruamenor, 12, la que desapareció del pueblón de infecciosos el pasado día 4, a las seis de la tarde, sin que las gestiones activas de la Policía, ni las practicadas por el personal de la Casa de Salud pudieran obtener resultados sobre el paradero de la misma.

ANTECEDENTES

La amabilidad del señor Díaz Caneja, nos permitió saber que dicha enferma ingresó el día uno de diciembre con fiebres, faltando de ésta los días 3 y 4 de enero, y que desde el primer

día de su ingreso mostró deseos vivísimos de fugarse del Pabelón, lo que motivó el ponerla una vigilancia especial.

Esta enferma no tenía antecedentes de enfermedad mental, solamente, según confidencias de un compañero del señor Díaz Caneja, era alcohólica y de buena conducta, pues ayudaba a sostener a una anciana mujer, a quien primeramente había servido.

Según nuestros informes, Aurelia Prieto decía que quería marcharse, porque tenía en su poder unos recibos que tenía que cobrar y pertenecientes a la Sociedad benéfica Ceferino San Martín, coincidiendo nuestros informes particulares, pues hemos podido averiguar que se hallaba sirviendo a las órdenes de la cobradora de esta Sociedad.

Como estos detalles coinciden con otros del cadáver, es de suponer que la muerta aprovechara un descuido de sus vigilantes y lograra escaparse, dirigiéndose hacia la línea del ferrocarril, por donde pretendería saltar las tapias.

Lo que no nos podemos explicar es el por qué se detuvo en la zanja donde ha sido hallada, pues todo detalle en estos instantes había de ser gratuito, interin la autopsia no aclare los motivos de la muerte, creyéndose sufriría algún desmayo, o esperara alguna ocasión para saltar las tapias, y ello motivaría el que hallara la muerta a consecuencia del frío de los pasados días.

INFORMACION GENERAL

FERIAS DE GANADO

En el próximo mes de febrero se celebrarán en la provincia las siguientes:

Día 1, Gama; día 2, Sarón, Unquera y Barrio Arroyal (Valdeprado); día 3, Santa Cruz de Igüña y Brazomar; día 4, Ampuero y San Roque de Riomiera; día 5, Villamañico y Torrelavega; día 6, Villamañico, Potes y Reinoso; día 7, Solares; día 8, Arredondo y Selaya.

Día 9, Vega de Pas; día 10, Puenteansa, Orejo y Entrambasaguas; día 11, Polientes y Sarón; día 12, Verdoso (Santander), Maliano, Cabezón de la Sal y Penagos; día 13, Potes; día 14, Beranga y La Lastra (V. de Trucíos); día 16,

LAS RATERIAS

Ayer, cuando fuimos por información a la Comisaría, vimos el ingreso de un joven a quien los agentes le tienen señalado como autor de varias raterías, algunas de ellas de audacia y «finura».

Manifestaba el detenido tener quince años y por lo tanto la labor policial se estrellaba ante cuanto le ley determina. Se le puso en libertad al joven, y por lo tanto tenemos de nuevo a los agentes de la Policía, limitando su actuación a «conocer nada más al joven», hasta que tenga la edad reglamentaria que le haga ingresar en la cárcel.

De las conversaciones particulares tenidas con estos agentes, sospechamos fuera este joven autor del robo del maletín a la señora de un famoso político, y del robo recientemente efectuado en su casa. Como tienen que ponerle en libertad, no pueden comprobar sus sospechas.

Santander necesita urgentemente la construcción del Reformatorio de menores. Podemos asegurar que los rateros son, en gran número, unos niños que saben la lección al ingresar en la Comisaría, pues con decir: ¡soy menor!, explotan la legislación para continuar en sus «estivas».

Interin no tengamos el Reformatorio, la ciudad habrá de padecer las fechorías de estos jovencuelos, que, más tarde, se convertirán en profesionales del robo.

EFERVESCENCIA EN LAREDO

A última hora de la tarde de ayer, dimos la noticia de la conducción a esta capital, de tres detenidos en Laredo, por considerarseles comunistas, los cuales fueron sacados de la cárcel de la villa, con tal género de precauciones, que ha soliviantado al elemento proletario, dando motivo a que una Comisión de dicha villa, viniera ayer a ver al gobernador para imponerle de la efervescencia que reinaba.

Estos comisionados, entre los cuales se hallaba uno de los reunidos, y un concejal del Ayuntamiento, nos explican el caso como sigue.

Hace unos días, estuvieron reunidos casualmente en las calles de la villa por donde marcharon cantando. Uno de estos reunidos marchó a Bilbao, y dos más a Santander, a donde iban en asuntos particulares.

El juez de esta villa, nuevo en su cargo, vió en este movimiento, ligazón con cuanto se preparaba por elementos anarco-sindicalistas por aquellos días, y puso una guardia en la estación de Treso, para que cuando regresaran los que marcharon fuera se les detuviera.

Así se hizo, previo cacheo que no dió resultado alguno. Entonces se promovió un parte por tenencia ilícita de armas (?) y, más tarde, otro por reunión clandestina, motivando tales medidas tomadas por el juez aludido, el consiguiente malestar, puesto que los detenidos son hijos de familias conocidas, no suponíendoseles tenga carácter comunista.

El malestar ha ido en aumento, y temeroso el juez ocurriera incidentes de lamentar, debió de decidir esta autoridad el traslado a la cárcel de la ciudad de los tres detenidos y para ello, sobre las tres de la madrugada se acercó un camión a las puertas de la cárcel de la villa, tomándose por la Guardia civil de escolta medidas de prevención para que no saliera, entrara o se acercara nadie a los detenidos.

El pueblo dice que el juez se ha conducido con un exceso de celo, dando lugar al estado de inquietud que reina, y de cuyo alcance no se puede

Unquera y Bárcena de Carriedo; día 17, Arenas de Igüña; día 19, Torrelavega y Vega de Pas; día 20, Potes, Reinoso, Ramales y San Roque de Riomiera; día 21, Selaya; día 22, Sarón; día 23, Solares; día 24, Puenteansa, Santa Cruz de Igüña y Gama.

LA I FERIA DE MUESTRAS

Acusamos recibo al Comité de la I Feria de Muestras de la capital, de la Memoria enviada, la que nos dispusimos a su publicación en folletón en la semana próxima.

A LOS VOCALES DE LOS JURADOS MIXTOS

del Comercio en general, Alimentación, Despachos de Oficinas y Banca, Artes Gráficas, Hostelería con Secciones de Camareros, Cocineros y Cafés económicos. Personal al servicio de Sanatorios, Hospitales y Casas de Salud, Industrias de Alimentación, Secciones de Panadería, Pastas alimenticias, Confeitería, Pastelería, Chocolatería, Fábricas de Gaseosas, Servicios de Higiene, Secciones de Peluqueros y Limpiabotas, se les convoca a una reunión que se celebrará en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, el domingo, día 29, a las once y media de la mañana.

Siendo el asunto a tratar de gran importancia, se encarece a todos la más puntual asistencia.

LAS PLAZAS DE MOTORISTAS

VIGILANTES DE CARRETERAS

El ministro de Obras públicas ha prorrogado, hasta el 15 de febrero, el plazo para admisión de instancias al concurso para la provisión de plazas de motoristas vigilantes de carreteras.

GOBIERNO CIVIL

El señor López Dóriga nos manifestó que no había recibido visita alguna, tan solamente diversas comunicaciones de la formación de Comisiones Gestoras, habiendo sido nombrados, en Lamasón, a don Marcelino González Fernández, don Sotero Ullaga y doña Carmen Lastra Ojejo (maestra).

En Cartes, don Manuel Alvarez, don Miguel Terán y doña Ignacia Remolina; y en Ruente, doña Cristina Rojas, don Jesús Osle y don Manuel Gómez Gómez.

predecir cuánto ocurrirá, pues parece que los pescadores no saldrán a sus faenas y los obreros de otros ramos declararán la huelga general por tales medidas, puesto que se solicita 40.000 pesetas para poner en libertad a los detenidos.

Nos limitamos a recoger las manifestaciones de los que vinieron a ver ayer tarde al gobernador, y solamente agregamos por nuestra parte, lo que dijimos a las autoridades en los días de la detención aludida: «Aseguramos que en la pacífica villa no hay nada de movimiento colectivo y creemos obedece las detenciones a un error o causas diferentes de las que ha dicho la Prensa con motivo de dichas detenciones».

Si esto dijimos entonces al señor gobernador, no es nada de extrañar que acojamos como verdicadas las manifestaciones de los comisionados, que hallamos justificada la protesta de un pueblo como Laredo.

OTRO ROBO

Los amigos de lo ajeno que residen en esta capital, han añadido una nueva página a su ya magnífica historia.

Ayer noche, entraron en el Salón Exposición que don Rafael Aracil tiene instalado en la calle de Burgos, núm. 13, y, suponemos, después de una amena discusión acerca de quien ganaría definitivamente las elecciones irlandesas o quien sería nombrado «premier» del nuevo Gobierno alemán, regresaron a sus hogares en compañía de una pequeña caja de caudales que el señor Aracil tenía en su oficina y en la que se guardaban más de doscientas pesetas, amén de varios débitos de lotería y otras cosas.

Además, y esto suponemos que lo hicieron con el propósito de no perderse por el camino, se llevaron dos faros de automóvil.

El señor Aracil, por si da la casualidad que detengan a los ladrones, presentó la correspondiente denuncia.

UNA CONFERENCIA

En el salón de actos de la Casa del Pueblo y organizada por la Juventud Socialista, dió el viernes una conferencia el prestigioso médico don Anasio Tomás, sobre «Etiología y profilaxis de la tuberculosis en el niño».

El camarada Francisco Gómez, con palabras que demostraban el afecto y agradecimiento que demostramos al señor Tomás, le presentó al público que llenaba el salón y a continuación tomó el uso de la palabra el referido doctor, el que comienza diciendo que aunque es radical socialista es más socialista que radical, pues su profesión le lleva hasta los más humildes y ve la necesidad de una transformación social que al trabajador le permita en mejores condiciones conservar su salud y preservarla principalmente de la tuberculosis, causa muy grave para la humanidad y de la que va a hablar. Con palabras fáciles de comprender se extiende en consideraciones sobre el descubrimiento del bacilo de la tuberculosis, que ya fué hecho con anterioridad a Koke, por el año 1843, y para llegar a descubrirlo con exactitud este eminente sabio 30 años más tarde, y por lo que lleva el bacilo su nombre.

Expone que hay quien cree que cuando se manifiestan en el niño los síntomas de tan terrible mal, se achaca al padre si es de herencia; pero no es así, sino que la enfermedad puede ser por contagio más directamente por la madre, pues se han dado casos de hijos de padre tuberculoso que sólo nacer han sido separados de la madre por espacio de algunos meses y no han acusado el menor síntoma de pretuberculosis. Analiza varios casos y en distintas formas de cómo es posible contraer la tuberculosis por contacto con madres pretuberculosas y a las que desde la tribuna recomienda que se sacrifiquen en bien de sus hijos, separándolos al nacer para en el niño hacer desde pequeño una naturaleza fuerte contra dicho mal. Dice a propósito de esto que es frecuente en las madres y en el período del embarazo, el contraer la tuberculosis por contagio o la herencia que puede llevar el marido y que al niño se transmite por bacillos filtrables, que hoy día escapan al ojo del microscopio más moderno y contra los que hay que prevenirse por no poder apreciarlos ni de esta forma, los cuales empiezan a manifestarse en el niño por causas tan principales como son la desnutrición y otras que expone con claro verbo.

Sobre este caso dice que eminentes doctores de Francia y Alemania sostienen opiniones sobre la bacilemia si es donde se puede hallar o no este bacilo desconocido hasta la fecha. Explica varios casos y causas en que es fácil el poder contraer la tuberculo-

sis y uno muy principal en la mezcla de la leche de vaca, sobre todo las que están en las vaquerías de las capitales y en las que es fácil por no pasteurizarse ésta al darla de los cacharros al público. A pesar de opiniones de algunos doctores sobre estos casos, no es la vaca la que da un importante porcentaje de enfermedad, pues expone el ejemplo de Asturias, donde hay mayor cantidad de tuberculosos y en cambio el ganado es el que menos da.

Después de disertar ampliamente sobre bastantes factores que contribuyen al contagio de la tuberculosis, elogio al Gobierno de la República por el interés que se toma al ver el incremento de este bacilo, en ponerle una barrera con medidas preventivas contra él y a ver con agrado las escuelas de verano, que cree son las que evitan que el niño del trabajador continúe en el medio ambiente, que es donde más casos se dan por la carencia de sanidad, alimentos y otros factores que hacen que este mal se propague rápidamente, y ver la necesidad de que las dichas escuelas, dado el clima de nuestro país tomen incremento y se hagan en mayor cantidad, por reducirse de esta forma la pretuberculosis hasta el uno por ciento, como ocurre en Alemania, donde más generalizadas están estas escuelas.

Siento no poder pasar al papel los diferentes puntos que tocó tan ilustre doctor, por el poco espacio de que disfruta el periódico; pero he de terminar diciendo que el conferenciante aconsejó y recomendó encarecidamente a las madres, que no se asusten por los efectos que pueda causar la vacuna, que se aplica gratuitamente en el Instituto de Higiene, pues no causa trastorno alguno, y si da muchos beneficios a los niños, a los que fortalece y hace inmunes contra la tuberculosis. Expone que dicho instituto se preocupa de acudir a los domicilios, donde sabe hay niños anormales, y donde deja unos tubos de suero que son dados a la criatura cada dos días con la leche de la madre o bien de vaca, y los que surten efectos maravillosos sobre la naturaleza del niño.

Como dejó anteriormente dicho, siento no poderme extender más, sino es para aconsejar al Comité de la Juventud Socialista, que procure pasar por la tribuna de la Casa del Pueblo médicos como los que han pasado semanas atrás y con los que cerró el ciclo el doctor Tomás, el cual expuso cosas muy dignas de tenerse en cuenta por todos los trabajadores, especialmente las madres, a las que más directamente afecta la conferencia dada ayer.

Luis Martínez
(De la Juventud Socialista)

CONGRESO CONTRA LA GUERRA

Mañana, en la vecina ciudad de Torreavega, se celebrará un Congreso contra la Guerra en cumplimiento de los acuerdos tomados en Amsterdam, siguiendo el movimiento internacional que se viene llevando a cabo, contra cuantos preparativos belicosos han acordado diversos Gobiernos.

En este acto tomarán parte varios oradores que acuden al Congreso, en el que se formará la Comisión definitiva provincial, que siga de cerca cuanto se relaciona con estos preparativos bélicos.

Hacemos resaltar la importancia de este Congreso, al que nos sumamos incondicionalmente, impidiéndonos asistir, como era nuestro deseo, por los motivos que hemos expuesto a los organizadores.

Publicamos la octavilla que se ha repartido por la ciudad con motivo del Congreso, la que dice:

«Ciudadanos!
El domingo 29, a las nueve y media de la mañana, en el Salón Olimpia, de Torreavega, Congreso local contra la guerra.

Evitará los horrores de una guerra, organizándose para impedirlos cuando todavía estés a tiempo.

Si tienes algo que perder en ella no dejes de asistir a este acto y tomar parte en sus trabajos, pues de esta forma, defiendes tu tranquilidad y la de tu familia para el mañana.

La situación en el mundo es tan delicada, que cualquier incidente puede agravar un nuevo conflicto más inhumano que todo lo conocido, puesto que más mortíferos y destructores son los elementos de combate con que cuentan hoy los ejércitos. Organízmonos para impedirlo antes que sea tarde.

¡Madres! ¡Esposas! Defended a vuestros hijos, a vuestros maridos, de la futura carnicería que los amenaza. Tomar parte activa en este Congreso para que se cumplan vuestros anhelos de paz.

Al Congreso han sido invitadas todas las organizaciones políticas, sociales y sindicales, sin distinción de tendencias ni ideologías.

El orden de discusión será: Nombramiento del Comité local. Métodos para interesar al pueblo en la Lucha anti-militarista. Procedimientos para combatir el peligro de un nuevo conflicto. La Comisión provisional contra la guerra.

JULIO ROIZ

Con motivo de la muerte del obrero sindicado a la C. N. T., Julio Roiz, hemos recibido diferentes escritos, en los que se destacaba la vida sindical, las cualidades y la fortaleza ideológica que asistía al compañero fallecido.

Como estos escritos coinciden en el fondo, aunque sean de diferente forma, nos vemos precisados a omitir la publicación de todos ellos, para que ninguno de nuestros colaboradores espontáneos se sientan postergados.

Sirva esta explicación como acuse de recibo, y a la vez de satisfacción a la familia de Julio Roiz y sus compañeros, en la que varios camaradas coinciden en las cualidades envidiables que concurrían en el que dedicó sus entusiasmos a la reivindicación de la clase proletaria.

DE LA PROVINCIA

Reinosa

Una interesante conferencia del doctor Fraile

El pasado martes, en el Salón Madrid, continuó el ciclo de conferencias organizado por la Juventud Socialista con una a cargo del oftalmólogo don Faustino Fraile. Para los que ya sabíamos de la competencia científica del conferenciante, no fué ninguna sorpresa el triunfo rotundo del doctor Fraile Manterola, que, a nuestro juicio, encuadró perfectamente el fin que persiguen estas conferencias de vulgarización científica. Puso al alcance de los profanos la importancia de las afecciones oculísticas, su relación con otras enfermedades de tipo general, dió sanos consejos de higiene y profilaxis, y en ningún momento cayó en la pedantería de hacer exposiciones doctrinales o abusar de términos técnicos que dejan en ayunas al auditorio y facilitan al expositor un triunfo aparente conseguido a expensas de la falta de preparación especializada de los oyentes.

Por ello y porque a través de la exposición no se perdió un instante la personalidad del conferenciante que hablaba «por cuenta propia», tiene doble mérito su difícil labor. Con clara comprensión de su papel y fácil palabra, realizó el doctor Fraile una labor utilísima y meritoria que el público, que llenaba el local, premió con una ovación cerrada al terminar la conferencia.

De unas oposiciones

Señor don Fernando Muñoz. No pensaba dedicar una sola línea a su escrito aparecido en LA REGION del 24 del actual, por entender que el asunto no es tan importante que merezca ser tratado en las columnas de la Prensa, y esperar a que el Colegio Oficial de Practicantes, que es a quien me debo, me requiera para darle a usted adecuada respuesta. Pero la circunstancia de que en la actualidad nos encontremos sin Junta directiva, me obliga a dirigirme a usted para advertirle que el representante del Colegio Oficial de Practicantes, no acudió a las oposiciones del Centro Secundario de Higiene de Reinosa, como testigo de vista, sino como miembro del Tribunal con voz y voto según requerimiento de la Inspección Provincial de Sanidad.

Mi persona (modestia aparte) se encuentra en perfectas condiciones para cumplir ese cometido, ya que en mi historia profesional cuento el ser practicante por oposición de la Beneficencia Provincial (número 1 de mi promoción) desempeñar otra plaza por concursos de méritos, y tener de Bacteriología los conocimientos para haber desempeñado durante varios años el cargo de ayudante del doctor García Luquero, distinguido bacteriólogo de esta localidad. Queda, pues, bien sentido que el representante del Colegio de Practicantes, no era un testigo de vista, sino un señor capaz de juzgar con conocimiento de causa.

Efectivamente, en las oposiciones que nos ocupan, hubo un opositor que se salió del tema; pero ese opositor no fué el señor Martínez Conde, si no usted, señor Muñoz, y se lo voy a demostrar.

En un tema cuyo enunciado es «Concepto de los gérmenes patógenos y de sus más importantes modos de transmisión al hombre», si en vez de perderse usted en una formidable empollación, que para si quisiera el doctor Pittaluga, acerca de la manera de cómo se hace la investigación bacteriológica de estos gérmenes, se hubiera limitado a decir qué eran los gérmenes patógenos y cómo se transmitían al hombre (que es lo que el tema pide) hubiera usted caído en la cuenta, de que una rama importantísima de la Patología, es la Parasitología, y hubiera mencionado a esos piojos, pulgas y ratas que tanto le han picado, y que su contrincante, señor Martínez Conde, nombraba como «agentes transmisores de gérmenes, y no como gérmenes»; segunda parte del tema que usted no trató. Es lo mismo que si al hablar de las funciones de la mano, se hubiera usted olvidado de mencionar los dedos.

Yo al leer su ejercicio, creí que ha-

bía padecido usted una lamentable omisión, no nombrando a estos bichos, por extenderse en cosas que no pedía el tema, hoy, después de leer su escrito en LA REGION, rectifico mi juicio y afirmo que usted no sabía la papeleta.

¡Ah, señor Muñoz! Si usted se hubiera dado cuenta de que lo que se pedía era un practicante y como a tal había que juzgar los ejercicios, tal vez otro hubiera sido el resultado de la oposición, y entonces puede usted creerme, le felicitaría desde estas columnas sin ninguna reserva mental, puesto que yo tenía interés determinado por ninguno de los opositores.

Y respecto a la votación del Tribunal, le doy mi palabra de honor, que se hizo con toda pureza por medio de papeleta secreta.

Esto es lo que referente a este asunto puedo hoy manifestarle, anunciándole que lo hago por una sola vez, y por lo tanto no he de dedicarle una línea más; cuando sea requerido por nuestro Colegio contestaré cumplidamente y le garantizo que conocerá mi respuesta.

Benito Fernández Collantes

N. de la R.—Damos por terminado el asunto por haber recibido tres escritos más sobre el asunto.

Torrelavega

La sesión municipal de anoche

Presidida por el alcalde propietario don José Mazón y asistiendo los concejales señores Sarrano, Marcos, Ceballos (A.), Sáinz, Fernández, Obregón, Gutiérrez, Pedraja y Velarde Ruiz de Villa, celebró sesión subsidiaria nuestra Corporación.

El secretario titular señor Moreno, lee el acta anterior, que es aprobada.

Seguidamente se pasa al orden del día, dándose lectura a un escrito de los guardias municipales que solicitan la equiparación de sueldo a los demás y otro de uno de aquéllos, que solicita el derecho a los cuatrefreos, pasando a la Comisión de Hacienda.

La Comisión de Hacienda informa a la petición de la viuda del capatás de bomberos que se le conceda pensión, que por no existir en este Cuerpo reglamento que regule esto, que se la abone como tal una anualidad.

Se leen varios informes de la Comisión de Fomento y peticiones de servicio de agua potable, que son aprobados.

El concejal, señor Sañudo, propone al Ayuntamiento las bases por donde se sacará a concurso la plaza de fontanero, las cuales pasan para su total estudio a la Comisión de Fomento.

La Comisión de Policía informa sobre el servicio de recogida de basuras, en el sentido de que se municipalice. El señor Gutiérrez cree que es un asunto que requiere por parte de todos un meditado estudio y propone que quede sobre la mesa. La Comisión recoge el ruego y queda sobre la mesa hasta la próxima sesión debido a la premura de su resolviendo, puesto que los contratistas que lo realizan tienen anunciado su abandono del mes entrante.

Se concede permiso de un mes, por enfermedad, al oficial 2.º don José Obregón.

Procede por la Presidencia a la apertura de nuevo sobres, en el concurso abierto para la confección de doce trajes para la Guardia municipal.

Se toma el acuerdo de que pase a la Comisión de Policía, para su definitiva adjudicación.

Se aprueban certificaciones de obras que remite el señor arquitecto municipal y varias cuentas.

Los ruegos y preguntas lo consumen varios señores concejales, siendo la proposición más destacable, la que hizo el señor Gutiérrez, referente a que debido a la crudeza del tiempo y excesiva crisis de trabajo, funcione, como en años anteriores, el comedor gratuito. Se toma en consideración, y el Ayuntamiento acuerda abrir una suscripción y encabezarla con 500 pesetas. Con este motivo, se ruega al alcalde tome medidas restrictivas hacia la mendicidad, que aparte del espectáculo que supone, en esta localidad ha tomado caracteres alarmantes.

El ciudadano don Luis Van den Jenda, de nacionalidad belga, solicita la

CAMPOS DE SPORT

Mañana domingo A las tres y media

RACING-ALAVES

Replicando a unos insultos

Señor Don Gregorio Villarias. Santaña.

Muy señor mío: No puedo por menos de contestar a su bastante grosera apreciación sobre mi escrito de protesta contra esos manejos electorales de ustedes. Me dice usted que mi escrito de «¡Alerta, campesinos!» es una mezcla de estupidez y suciedad. No le creo a usted con derecho a emplear tales palabras para calificar un aviso que yo daba noblemente a mis compañeros de trabajo a los que sigo diciéndoles que esa Alianza de labradores de España, no es otra cosa que un arriño que le quieren poner al partido político Radical Socialista, por si viniesen mal dadas en las elecciones que se aproximan en breve plazo. Yo creo, señor Villarias, que tengo derecho como el que más y máxime en esta República de trabajadores, para avisar a mis compañeros del camino que tienen que seguir en esto de la defensa de sus intereses campesinos; por si acaso mi estilo de redacción no es tan pulido como el de ustedes los políticos profesionales, no se queje de ello, que no tuve tanta escuela como tuvo usted seguramente, pero tengo más conocimiento de la causa que definiendo que el que pueda usted tener y mi interés por los campesinos de la Montaña, mis compañeros de trabajo, tiene que ser más grande que el de usted, que es patrono industrial con muchos obreros y no todos ellos contentos del sistema que usted representa en sus discursos y acciones de política.

Conste, señor Villarias, que yo, al denunciar como lo hice con sus nombres propios a los autores de la persecución que sufren las Casas Campesinas, lo hice por convenir así a nuestros intereses, y por eso dije que Pedro Sañudo, radical socialista, era el autor moral de la separación de las dos Casas Campesinas de Urdi y Torrelavega, que fundó nuestra ilustre compañera doña Matilde de la Torre y que por ideas de conveniencia de Sañudo para su Partido Radical Socialista, esas Casas, que eran proletarias, se convirtieron en las casas burguesas que tan malamente actúan en todo lo referente a la cuestión de la leche y demás conflictos. Dije también que era otro radical socialista, un tal Barterrechea, quien había dado el informe tan ignorante y de mala intención para que bajara todavía más el precio de la leche, y que el mismo Cano y el Abascal con él pueden admirar el resultado de haberse puesto parte de los radicales socialistas que lo hicieron fué perjudicial malamente al campesino montañés. Como ahora digo que en el mismo Partido Radical Socialista está otro diputado, el señor Ruiz de Villa, que mal puede compaginarse que su hermano sea el abogado de La Penilla y el que más guerra ha hecho a los labradores montañeses en el Jurado mixto Lechero y que él no apoye en Madrid a su hermano, que la familia siempre es la familia; nosotros no confiamos en los hombres del Partido Radical Socialista, que nos dejaron abandonados en manos de los caciques y todavía quieren decirnos que

vecindad en ésta, con arreglo a la vigente ley municipal, la que se concede.

Y sin más asunto, se levantó la sesión a las dos horas de comenzada.

Movimiento demográfico

En esta ciudad falleció, a los 30 días de edad, el niño Florencio Micanor Terán Gutiérrez, hijo de doña Teresa y don Florencio.

Acompañamos en el sentimiento a sus familiares.

De exámenes

En los celebrados en este Instituto de 2.º enseñanza, ha conquistado, en brillantes ejercicios, el título de Bachiller, el joven y estudioso convecino don Juan José Cacho Fernández Regatillo.

Damos nuestra cordial enhorabuena a tan aventajado estudiante, que hacemos extensiva a sus familiares, estimados amigos.

nos van a defender nuestros intereses cuando hemos visto que son sus hombres los que se juntan con los enemigos para perjudicarnos en nuestros intereses.

Yo, como puedo, de mis escasos conocimientos de escritura, les aviso a mis compañeros del peligro del lobo que viene a cuidar de las ovejas, repitiendo las palabras de nuestro Comité, que dicen que a última hora cuando todos vienen a querer cuidarse de nosotros y antes no se han cuidado de nada. Palabras que usted dice que son de poco uso entre las clases adineradas que ustedes representan con su comedia de política en Madrid y conferencias con los hombres de otros Partidos políticos. Nosotros, como dice nuestro Comité, usamos las palabras que tenemos aprendidas y que son las mismas que tan bien le parecían a ustedes hace dos años, cuando las usábamos en defensa de ustedes y sus actas de diputados, pues nosotros, con estas palabras luchamos por ustedes y entonces bien les parecieren. Por eso que dice usted de la «suciedad» de mis párrafos en el «Alerta campesinos», he de decirle que en ellos no había nada sucio; las conductas son las que son sucias algunas veces y no se trata de las nuestras; los diputados que prometieron y no cumplieron y cuando les pedimos alguna cosa de justicia, hicieron oídos de mercader y se lucían en Madrid con los amigos de otros partidos enemigos nuestros, esos diputados son los que si vamos a ver, tienen algo sucio en sus conciencias, y no nosotros los que seguimos diciendo hoy lo que dijimos ayer; los que dicen otra cosa son ustedes, que quieren hacer a dos manos, conservar los amigos antiguos y ganar los socialistas y la Unión General de Trabajadores, y eso no puede ser, amigo Villarias; que hay que jugar más limpio y quedarse con los unos o con los otros, y no andar por un lado de la mano de los caciques explotadores y por el otro de la mano de los campesinos explotados.

No se pasme de que no creamos en la sinceridad de un Partido Radical Socialista en el que está un Ruiz de Villa, con intereses de familia en La Penilla; y un Pedro Sañudo, perseguidor de los campesinos de la U. G. T.; y ese Basterrechea, que no entiende de ganados y por dictado de otros dió el arbitraje que todos sabemos y que arruinó a los campesinos de la Montaña; por eso, si piensa usted, amigo Villarias, que por las amenazas y malas palabras nos va a llevar del rozal, se equivoca mucho; buenas palabras pulidas no tendremos, pero la razón nos sobra y la sabremos defender. Pues si usted no tiene más razones que el llamar sucios y estúpidos a los que avisan a los campesinos de su enemigo que viene prometiendo lo que no ha de dar, pues tampoco dió lo que prometió el año pasado, buena carga tiene encima.

En su último escrito a Bruno Alonso, usted mismo dice que esa Alianza del partido radical socialista, es sólo para burgueses campesinos. Deje entonces en paz a los campesinos pobres, que no quieren entrar en esa alianza de políticos «cucos» que acuden a última hora para preparar masas de electores. Los electores, amigo don Gregorio, ya no son lo que eran hace dos años, que han abierto los ojos y ven más de lo que a ustedes les conviene.

No le digo nada más; pero conste que no me voy a dejar apabullar por usted, ni he de llevarme usted de calle a los campesinos, llamándolos sucios y estúpidos. Esa es la manera que llevó su compañero de usted, Basterrechea, el que dió el arbitraje contra los campesinos montañeses y si usted quiere ir a hacerle compañía en el desprecio que le tenemos los campesinos de la Montaña, usted verá; pues más le interesa a usted que a nosotros.

Urbano González Toca

LOS DEPORTES

Mañana, en el Sardinero, Racing-Deportivo Alavés

LA LIGA.—Mañana en el Sardinero

Arbitros.—Para mañana domingo

La emoción y ansiedad por conocer los resultados de mañana domingo suben de punto, ya que una vez jugados los partidos de la décima jornada de Liga, pueden hacerse vaticinios sobre los probables campeón y colista.

Madrid-Español y Racing-Alavés, son los dos partidos que abarcan la atención de la «hinchada» futbolística, por estar en ellos la clave de lo que arriba dejamos expuesto.

Tanto racinguistas como Alaveses, en su partido de mañana en el Sardinero, han de salir a no defraudar a la afición, la cual espera un encuentro vistoso y emocionante.

Podemos confiar en que así será, pues el partido entre estos dos equipos se presenta bastante dudoso por la gran cantidad de lucha que ambos nos han de ofrecer, razón para que presenciamos un encuentro de verdadero campeonato y que haga estar en tensión constante a los que acuden a verlo.

El Alaves se alineará: Urreta; Arana, Euskalduna; Castro, Antero, Uquiri, Sarmentón, David, Irureta, Albéniz y Urretavizcaya.

Racing: Jáuregui; Ceballos, Gurruchaga; Illera, Oscar, Larrinoa; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Cisco.

Suplentes: Miera y San Emeterio.

El partido comenzará a las tres y media, siendo juzgado por el señor Steimbom.

Las localidades se despacharán en Secretaría, hasta las siete de la tarde y desde esta hora hasta las nueve, en el Bar Piquito.

La F. R. C. F. nos envía, para su publicación, la siguiente nota oficiosa: «Relación de los árbitros y liniers para los partidos designados para mañana domingo:

Racing-Deportivo Alavés: árbitro, Steimbom; jueces de línea, señores Simón y Gómez, del Colegio de Cantabria.

Deportivo Sierrapando - Deportivo Recocín, señor Poncela, auxiliar.

N. C. Castañeda-U. C. Cartes, señor González (E.), auxiliar.

Besaya F. C.-Sporting de Requejada, señor Salaverri (A.), colegiado.

C. A. España, de Cueto-Unión Juventud, señor Gómez, aspirante.

Unión Montañesa Deportivo Río de la Pila, señor Alonso, aspirante.

Stiletza Sport-Gimnástico Santanderino, señor Expósito, auxiliar.

Tolosana Sport-Madrid, señor Santos, aspirante.

Club Celta-Rayos Sport de Miranda, señor Vázquez, auxiliar.

Deportivo San Justo Deportivo Pontejos, señor Borragán, aspirante.

Unión Club Astillero - Cultural de Guarnizo, señor Pesquera, aspirante.

—El Comité.

Una multa al portero racinguista La Junta directiva del Racing Club, enterada de lo sucedido el pasado domingo en el encuentro Barcelona-Racing, ha tomado el acuerdo de imponer una multa de doscientas pesetas al guardameta Cristóbal Solá, por su comportamiento con el jugador Ramón, que quedó lesionado, castigándose al equipo montañés con un penalty.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 8-4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 7-0.

Luvia recogida en 24 horas, 1-5.

Viento dominante, Sur.

Tiempo probable: Cielo nublado, viento de la región Sur y marejadilla.

Sumario de la "Gaceta"

Gobernación Decreto relativo a los auxiliares femeninos del cuerpo de Correos.

Decreto disponiendo se den por rigurosa antigüedad los ascensos que ocasione el movimiento de las escalas del cuerpo de Telégrafos, con motivo de la implantación de las plantillas establecidas en la vigente ley de Presupuestos.

Hacienda Orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a cien plazas del cuerpo de Aduanas.

Orden sobre convocatoria a exámenes de aptitud para el ascenso de escribientes mecanógrafos de Aduanas.

Promoviendo a la categoría de magistrado de la Audiencia, a don Luis Vallejo Quero, juez de primera instancia que sirve el Juzgado del distrito del Oeste, y que pasará a servir la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de la misma capital.

Accediendo a lo solicitado por don Vicente Martín Garrido, magistrado de la Audiencia que sirve su cargo en la provincial de Santander, y nombrándole para igual plaza en la territorial de Valladolid.

Justicia La «Gaceta», de hoy, publica una lista completa relativa a la separación del servicio, jubilaciones, ceses, ascensos, nombramientos y traslados de varios funcionarios de la carrera judicial.

Entre otros y por afectar directamente a los funcionarios que prestan sus servicios en esta capital y provincia, publicamos los siguientes: Promoviendo a la categoría de magistrado de Audiencia, a don Francisco Rodríguez Valcarlos, juez de primera instancia de término, que sirve en el Juzgado de Santander, y que pasará a servir la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Burgos.

Promoviendo a la categoría de magistrado de Audiencia, a don Emilio Macho Quevedo y García de los Ríos, juez de primera instancia de término, que sirve en el Juzgado de Torrelavega, y que pasará a servir la plaza de magistrado de la provincia de Santander.

MARITIMAS

Partes de los Semáforos Observatorio de Santander

Probable tiempo de cielo nublado, viento de la región del Sur y marejadilla.

Finisterre.—Bar. 385; Ser. 8-7, entre fresquito, marejada del Sudoeste, nublado, horizonte achubascado.

Vares.—Bar. 7509; Ser. 63, F. flojito, marejadilla del mismo, casi cubierto, brumoso.

Movimiento de buques

Entrados: «Cabo Raz», de Barcelona y escalas con carga general.

Salidas: «Mina Corriego», para Gijón en lastre.

Cotización del pescado en la Almotacén

A la una y media de hoy, solo se cotizaba la pesca de las perlas, a los siguientes precios:

Merluza de primera, a 4,20; Idem de tercera, a 3,80; Aguambolo, a 3,30; Ojitos, a 2,50; Chicharro, a 7,00; Merluza, a 3,50; Congrio, a 2,70; Besugo, a 3,5.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA «Blair Journal», «El mercader de arena» y «Mús difícil todavía».

TEATRO PEREDA A las siete y a las diez y media, «El tigre del mar negro».

SALON VICTORIA A las siete, «Una visita a Chicago» y «Forasteros en Hollywood».

POPULAR VICTORIA De seis y media a once y media, «Una visita a Chicago» y «Forasteros en Hollywood».

SALA NARBON A las siete, «El proceso de Mary Dugán», español.

PABELLON NARBON De seis y media a once y media, «El proceso de Mary Dugán».

SUBASTA

La Casa del Pueblo de Astillero saca a subasta, en arriendo, el terreno de su pertenencia. Las condiciones se hallan expuestas en dicha Casa.

Vida política y cultural

Partido Republicano Radical (Comité local)

De conformidad con lo dispuesto en los artículos 10, 11, 12 y 16 del Reglamento interior del Partido, se convoca a asamblea general ordinaria para el día 29 de los corrientes, domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, con arreglo a la siguiente orden del día:

- Lectura de actas.
- Información verbal y escrita de las gestiones del Comité local directivo.
- Estado de cuentas y nombramiento de la Comisión revisora.
- Gestiones de los representantes en las Corporaciones oficiales.
- Ruegos, preguntas y proposiciones.
- Elección para cubrir las vacantes reglamentarias.

Nota importante.—Se advierte a los afiliados de la obligación ineludible de la presentación del carnet de identidad para tomar parte en las deliberaciones y votaciones que se susciten en la asamblea, y asimismo que pueden proveerse del citado carnet aquellos que no lo tengan, todos los días de diez a doce de la mañana y de cuatro a nueve de la noche en el domicilio social.—El Comité.

PARTIDO SOCIALISTA (Agrupación de Santander)

En cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 13 de la organización local de esta Agrupación, se convoca a los afiliados a asamblea general ordinaria para hoy, a las ocho de la noche, para discutir la siguiente

orden del día: Lectura del acta anterior, lectura de comunicaciones, cuentas, movimiento de afiliados, gestiones de la Directiva, gestiones de la minoría socialista del Ayuntamiento, gestiones del diputado en Cortes, gestiones del diputado provincial, nombramiento de cargos y preguntas y proposiciones.

Dado lo extenso de los asuntos a tratar, entre los que hay algunos de gran interés, se ruega a los camaradas puntual asistencia.

Círculo Mercantil e Industrial

Junta general ordinaria.—Se celebrará mañana domingo, a las once de la mañana en primera convocatoria y once y media en segunda.

Orden del día: Lectura del acta anterior y de la Memoria; lectura y aprobación de cuentas y balances; renovación de cargos; ruegos y preguntas. Presidente, R. Menezo.

Ateneo Popular

Hoy, sábado, a las ocho de la noche, y a requerimiento de esta Junta de Gobierno, el batallador representante de Santander en las Constituyentes, Bruno Alonso, se dirigirá a nuestro público con una interesante conferencia que titula «Las rutas del proletariado».

Se hace saber como es costumbre, que la entrada está reservada a los señores socios.

AMIGOS DEL NIÑO DE SANTANDER

Esta entidad celebrará la junta general ordinaria que preceptúa su Reglamento, el próximo lunes, 30 del

actual, con arreglo a la siguiente orden del día, en el Grupo escolar Menéndez Pelayo, a las seis y media de la tarde en primera y a las siete en segunda convocatoria.

Lectura del acta de la sesión anterior.

Lectura de la Memoria del ejercicio anterior.

Renovación de cargos de la Directiva.

Actividades que convenga realizar.

Ruegos y preguntas.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, es de esperar que la asistencia de los asociados ha de ser numerosa.

EMPLEADOS DE BANCA

Mañana, domingo, día 29, se celebrará en la Sala Narbón un acto de propaganda sindical en el que los compañeros que nos representan en la Conferencia Nacional de Salarios, Nicanor Fernández, presidente de esta Asociación; Eduardo Ruiz Gajá, presidente de la Federación Catalana, y Luis P. García Lago, secretario de la Federación Española de Trabajadores de Banca y Bolsa, darán cuenta de la labor que vienen realizando en la misma. El acto comenzará a las once de la mañana.

SUBCOMITÉ SOCIALISTA DE GUARNIZO

El lunes, día 30, a las ocho de la noche, organizado por este subcomité, dará una conferencia el camarada Bruno Alonso, sobre el interesante tema, «Política Socialista».

Considerando el alto valor del camarada Bruno Alonso, esperamos se

vea lleno el amplio salón de la Casa del Pueblo.

COLEGIO DE DOCTORES Y LICENCIADOS

Este Colegio celebrará su junta general reglamentaria el día 29 del corriente en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, para la elección de nueva Junta de Gobierno, y otros asuntos.

Partido Republicano Democrático Federal

En la asamblea celebrada por este Partido el domingo, 22 del corriente, quedó constituido el Comité Local, en la siguiente forma:

Presidente, don Antonio Orallo Sánchez.

Vicepresidente, don Gregorio Cisneros.

Secretario general, don Manuel Ramos Helguera.

Tesorero-contador, Rafael Martínez.

Vocales, don Manuel Torre, don Emilio Urrea, don José Emeterio Incera y don Santiago Zaldívar.

Delegados al Comité Provincial, don Lamberto Ellauri, don José Torregrosa, don Juan Allegue, don José Asenjo, don Pedro Rodríguez y don Ramón González.

Se hace saber la necesidad que tiene cada correligionario de tener el carnet de identidad del Partido, por ser necesario en las asambleas la presentación de este documento para tomar parte en las mismas.

Este carnet podrán recogerlo en la secretaría de este Partido, los martes y sábados, de siete y media a ocho y media de la noche.

Ateneo de Santander

HOMENAJE A «PICK».—Suscripción para editar dos tomos con sus

crónicas «Aire de la calle», cuya edición le será regalada:

Suma anterior, 1.464 pesetas.

Don Joaquín González Domenech, 10 pesetas; don Juan Pereira Oruña, 5; don Evaristo Rodríguez Bedia, 5; coronel, jefes y oficiales del 25 tercio de la Guardia civil, 25; don Eduardo Estrañi, 15; don Fernando Estrañi, 15; don M. Enrique Pico, 25; don Polito Rodríguez Alcalde, 25; don Pablo M. Córdova, 15; don José María Lanuza, 10; don C. López Albo, 50; don Enrique Sánchez Reyes, 5.

Total, 1.669 pesetas.

SECCION DE MUSICA.—Para el interesante concierto que tendrá lugar el lunes en el teatro Pereda, a cargo de la notable orquesta femenina «Evrard», de París, contratada por iniciativa de este Ateneo, los socios del mismo tendrán derecho a una bonificación del 20 por 100 en el precio de las localidades, que se despacharán durante todo el día de hoy en la Conserjería de la Sociedad.

Se ruega a los señores socios que se apresuren a recoger las localidades que deseen, ya que las restantes tendrán que ser devueltas a la taquilla del teatro Pereda, mañana, domingo.

Mejoras ferroviarias a los viajeros

La Sociedad de viajeros y representantes del norte de España, entidad mutualista domiciliada en Bilbao, no cesa en su labor constante de elevar día a día su prestigio, bien arraigado ya en España entera, creando nuevas modalidades de mutualidad;

concediendo a sus asociados los máximos beneficios y acrecentando los subsidios de enfermedad, inutilidad y fallecimiento.

Pero no terminó ahí su labor. Tras laboriosas gestiones llevadas con todo tesón, acaba de obtener un hecho magnífico, consiguiendo para sus afiliados una reducción de tarifas de varias Compañías ferroviarias. Se trata de un anhelo durante largos años perseguido sin resultado favorable hasta el presente.

Tres son las Compañías que hasta hoy han accedido a la solicitud de la «S. V. R. N. E.» La Compañía de Santander a Bilbao, los Ferrocarriles Vascongados y el del Cantábrico, los cuales han concedido en favor de los asociados de la Sociedad de Viajeros y Representantes del Norte de España, rebajas que suponen un porcentaje medio del 35 por 100, en las tres clases, sobre el precio ordinario de los billetes.

Esta reducción ha entrado ya en vigor en la línea de Santander a Bilbao, que ha recibido la autorización necesaria de la Superioridad. Las de las otras dos Compañías están solamente a falta de este trámite, que se espera conseguir muy en breve.

La Junta directiva de la S. V. R. N. E., animada por el éxito logrado, ha iniciado gestiones cerca de otras Compañías con la misma finalidad.

Conservas

ALBO

Santofía (Santander)

Zapatos

a precios baratísimos los vende la popular y acreditada Zapatería

EL CAÑÓN

Sa. t. Clara, 5

EL PISO

Saldos, siempre saldos TODA LA VIDA SALDOS.

Plaza Vieja, 6, 1.

YA ESTA AQUI

Ya llégol el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros comprados fuera de precio, para aárselos baratísimos al público, pues es lo único que este comercio pretende.—EN VEZ DE HACER PESETAS, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL UNICO.

«EL PISO» SIEMPRE «EL PISO»

Plaza Vieja, 6, 1.º

EN BREVES DIAS

se pondrán a la venta nuevos e inmensos LOTES, totalmente fuera de precio.

PARA SEÑORA

Medias, Camisas, Pantalones, Culots, Combinaciones, Pañuelos, Jerseys sueters, Albornoce, Bufandas seda DE MODA, Jugos de señora, etc

PARA LA CASA

Toallas, Sábanas, Colchas de seda y satén, Tapetes, Centros y Camisetas de mesa, ORFONES, PERCALES, POPELINES, delantales y paños de cocina, ganuzas y gran surtido en telas blancas, etc., etc.

PARA NIÑOS

Calcetines, Choquets, medias de sport, Cálzicos, Jerseys en color y blanco, etc., etc.

PARA CABALLERO

ENORMES GANGAS EN CORTES DE TRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisas, camisetas de lana, hilo y felpa. Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos de bolsillo y cuello de hilo y seda. Albornoce, etc., etc.

NO LO OLVIDEN

EL PISO, SIEMPRE SALDOS, SOLO SALDOS, en EL PISO

NADA DE CUENTOS

ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO, DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

Nada de ofrecer y no dar

SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDO A EL PISO POR PRECIOS Y ENORMES GANGAS

EL PISO

Plaza Vieja, 6, 1.º

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas —: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

SPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

ANUNCIOS ECONÓMICOS

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daolz y Velarde, 9.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.

E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

Hasta los niños saben ya que la FABRICA DE PARAGUAS vende siempre más barato que nadie y presenta el mejor surtido y lo más nuevo

Para niñas y niños tengo a la venta el sobrante de Reyes :: a precios baratísimos. En color des' e pesetas 2,5) ::

FABRICA DE PARAGUAS

PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

Sensacional rebaja en batería de cocina, sólo por unos días

Hervidores para leche, cuatro litros, antes 7,50; ahora, 4,75.

Idem ídem tres litros, antes 6,95; ahora, 4,35.

Cazos números 16 18 20 22 24.

Precio: 1,95 2,45 2,55 2,65 3,25.

Palanganas números 28 30 32 34 36 38 40 42.

Precio: 1,60 1,95 2,25 2,65 2,95 3,40 3,75 4,95.

Orinales números 18 20 22 24.

Precio: 1,60 1,95 2,35 2,95.

Platos, también porcelana, números 16 18 20 22.

Precio: 0,50 0,60 0,65 0,75.

4 Vasos para vino, 0,95; para agua, tres, 0,95.

5 Platos postre, 0,95; grandes, hondos o llanos, tres, 0,95.

10 Tazas café, 0,95; para desayuno, seis, 0,95.

5 Tazones, 0,95; grandes, cuatro, 0,95; más grandes, tres, 0,95.

Cacerolas, Ollas, Hervidores, en aluminio, precios de liquidación.

Aproveche esta ocasión para comprar barato en

GRAN BAZAR

EL 0,95

¡Ojo! Frente al Ayuntamiento

Calle de San Francisco, 35

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabazón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

¡¡Pedidlas en todos los comercios!!

ELECTOS de VIAJE & ARTICULOS de CUERO

VEA VD. NUESTRAS EXPOSICIONES PERMANENTES

Si usted quiere hacer un regalo practico...

Especialista de las industrias del cuero.

Firma: **G. RODRIGUEZ PRIETO,** Puerta la Sierra, SANTANDER.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

Se ha declarado la huelga general en Avila.-El Gobierno francés al ser derrotado en la Cámara, presenta su dimisión.-También ha dimitido el Gobierno alemán

«El Socialista» y la Confederación Nacional Patronal

Madrid.—«El Socialista» dice en un suelto, que ha leído la carta que la Confederación Nacional de Patronos ha enviado al presidente del Consejo de ministros.

Añade que está de acuerdo con la conclusión patronal, en todo aquello que se condenen por ilegales ciertas declaraciones de huelga; pero al mismo tiempo se pregunta qué quienes son la mayoría de las veces los culpables de estas declaraciones de huelga, sino más que los patronos que hacen caso omiso de las determinaciones de los Jurados mixtos.

Declaraciones del ministro de Agricultura

Madrid.—«El Liberal» publica unas interesantes declaraciones de don Marcelino Domingo, por las cuales el ministro de Agricultura se lamenta de la campaña de descrédito y de boicot que viene haciéndose con la implantación de la ley de Reforma agraria, por parte de las clases conservadoras.

Dice el ministro que no acierta a

teó una viva discusión en la que intervinieron el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de Justicia.

La sesión fué suspendida a las dos y media de la madrugada y fué reanudada a las tres.

Al discutirse el artículo 66, referente a los funcionarios, los delegados de la C. G. T. mantuvieron constante cambio de impresiones con los socialistas.

La opinión general es que el Gobierno se encuentra en una situación muy delicada.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una orden del ministerio de Justicia, por la que se aclara acerca de la segunda categoría en la convocatoria de oposiciones para oficiales administrativos de segunda clase en los gobiernos de Audiencia y la cual puede concursar los que presenten el título certificado de bachiller no elemental.

Marina.—Disposición del ministerio ordenando el pago de 1.674.320,50 pesetas por el concepto de soberanía en los servicios del mes actual.

Agricultura.—Decreto con arreglo

ordenó que a dicha localidad se trasladará un delegado suyo para ver de cierto lo que había en las denuncias que había recibido.

El delegado nombrado a tal efecto ha regresado y ha dado cuenta detallada de cuanto ha podido comprobar en la inspección hecha en el Ayuntamiento mencionado, habiéndose instruido un expediente contra el alcalde y concejales de aquel Ayuntamiento por una declaración falsa, por retención indebida de fondos, por negligencia en el desempeño de sus funciones y por promover un conflicto de hambre cuando las posibilidades económicas de aquel Municipio son verdaderamente inmejorables.

El gobernador civil, una vez incoado el expediente, lo ha transmitido al ministro de la Gobernación, ha destituido al Ayuntamiento y ha remitido copia de las denuncias comprobadas al Juzgado correspondiente para que sancione el tanto de culpa en que los encartados hayan podido incurrir.

Con tal firmeza se ha llevado a cabo la confección del expediente instruido, que bajo la firma de los que figuran en el mismo se ha ordenado fijar sus huellas dactilares los encartados.

El ministro de Instrucción Pública, a Huelva

Madrid.—Esta mañana el ministro de Instrucción Pública, señor De los Ríos, marchó a Huelva acompañado del diputado señor Azcárate.

Detención por la colocación de una bomba en Gerena

Sevilla.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que en el pueblo de Gerena habían sido detenidos dos individuos autores de la colocación de una bomba en el domicilio del labrador don Carlos Ortega el pasado día 12.

La bomba fué colocada en la ventana de la habitación que sirve al señor Ortega para despacho, y al estallar arrancó la reja y produjo destrozos materiales de alguna consideración. De los detenidos, que pertenecen a la C. N. T., uno ha confesado y el otro niega. Pretendieron colocar la bomba en el Casino Radical, lo que no pudieron hacer por la vigilancia que hacía en aquel lugar, y la depositaron en el domicilio del señor Ortega, donde se reunían los más significados elementos radicales.

Ambos detenidos serán trasladados esta tarde a Sevilla y puestos a disposición del juez del distrito de Salvador, a cuya jurisdicción está sometido el pueblo de Gerena.

Las diligencias policíacas y judiciales, tienden ahora a descubrir quien facilitó el explosivo y dónde fué fabricado.

Fuga de presos

Cáceres.—Esta mañana se fugaron de la cárcel dos reclusos. Para lograr sus propósitos echaron una cuerda por

una ventana y se descolgaron a un tejado próximo, cuyo edificio correspondía a la Fiscalía de la Audiencia. Para bajar a la calle descendieron por un canalón.

Se trata de los extremistas Pascasio Cercho y Manuel Velo.

La Policía y la Guardia civil practican gestiones para detenerlos.

Huelga de obreros del puerto

Gandia.—Como protesta contra el proceder de algunos capataces estibadores, la Sociedad Obrera Marítima ha paralizado inopinadamente los trabajos del puerto. El gobernador ha ordenado la clausura de dicha Sociedad, con la que se ha solidarizado la Sociedad Obrera Terrestre.

La Guardia civil mantiene el orden. Los ánimos están excitados. El conflicto causará pérdidas en la exportación de la naranja. Los almacenes están abarrotados. Las autoridades actúan para resolver el conflicto.

Las últimas noticias de las elecciones en Irlanda

Dublín.—Los resultados que se tenían a las dos de la mañana de hoy de las elecciones de Irlanda, arrojan las siguientes cifras:

Partido De Valera, 68 puestos; de Cosgrave, 41; Centristas, 10; Laboristas, 7 y Laboristas independientes, uno.

Dimite el Gobierno alemán

Berlín.—El canceller general celebró esta mañana una entrevista con el presidente de la República von Hindenburg.

En la entrevista el canceller informó al presidente de la situación política del país. Parece que entre ambos se convino en la inmediata disolución del Gobierno del Reich.

Se confirma la noticia

Berlín.—A las doce de la mañana el Gobierno ha presentado su dimisión.

El Gobierno francés es derrotado en la Cámara y presenta su dimisión

París.—El Gobierno ha sido derrotado en la Cámara por 390 votos contra 193.

El jefe del Gobierno, señor Boncour, presentó, después del resultado de esta votación, la dimisión colectiva del Gobierno.

A las siete de la mañana el señor Boncour se trasladó al Eliseo, presentando la dimisión colectiva de su gabinete al señor Lebrún.

El Jefe de Estado aceptó la dimisión del señor Boncour, quedando declarada la crisis ministerial.

Los amigos de Mussolini llevan bombas a Norteamérica

Filadelfia.—En la casa de Johan Silvestre, particular amigo del dictador de Italia, hizo explosión esta madrugada una bomba que causó grandes destrozos en tres de los pisos que forman parte de la casa.

En la explosión resultaron heridas cuatro personas. Se cree que la esposa del señor Silvestre y su secretaria particular, han sido enterradas por los escombros.

El señor Silvestre llegó ayer procedente de un viaje.

El contingente de frutas

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Domingo, conversando con los pedidistas, habló acerca de los contingentes impuestos por Francia con relación a las frutas secas y estimó la conveniencia de la creación de juntas reguladoras provinciales, con el fin de evitar daños mayores.

Dijo también don Marcelino Domingo que había recibido varias denuncias de Barcelona y por las cuales se le comunicaba que en ciertos centros se habían cometido algunas inmoralidades administrativas y a cuyo fin había enviado para esclarecer aquel asunto un delegado especial.

Los obradores de Salamanca

Madrid.—Los obradores de Salamanca, que continúan todavía en la capital de la República, celebraron esta mañana una asamblea, redactando unas bases para enviarlas al Gobierno, con objeto de que sean atendidas sus peticiones que demandan.

Fueron aprobadas unas conclusiones que habrán de ser remitidas al Gobierno.

de la Argentina en Lisboa y por otras personalidades.

El señor Roca dijo que el viaje lo continuaría por tierra, y que se proponía visitar Pau, para desde esta población trasladarse a París y luego seguir viaje a Londres.

Una velada necrológica

Zaragoza.—Organizada por el partido radical, anoche se verificó una velada necrológica dedicada a la memoria del que fué diputado a Cortes y gobernador de esta provincia, don Manuel Llorente.

Entre los oradores que pronunciaron discursos figuró el diputado a Cortes señor Gil.

El señor Alcalá Zamora a Córdoba

Córdoba.—El día 31 del corriente vendrán, para asistir a la inauguración del Hospital de la Cruz Roja, el presidente de la República y los ministros de la Gobernación y Marina. Serán obsequiados con un banquete oficial.

Concejales de La Rinconada, procesados

Sevilla.—Se dice que han sido procesados el alcalde y un empleado del Ayuntamiento de La Rinconada, por los pasados sucesos.

Han ingresado en la Cárcel 14 sindicalistas que fueron detenidos anoche cuando intentaban reunirse clandestinamente.

Gran Casino DEL SARDINERO
Mañana BAILE
Calefacción central
Señoritas gratis Caballeros 2,50
Regalo de cupones para los bailes del martes y jueves en el SALON FAX

Salón Fax Feria de Muestras
Mañana desde las cinco, BAILE
CALEFACCION
Caballero, UNA pta. Señoritas gratis
AMBIGU, precios económicos

explicarse esta conducta adoptada ahora por las clases sociales conservadoras, por ser precisamente las que primeramente pidieron la implantación de la Reforma Agraria y ahora muestran su desconfianza.

No me explico—ha dicho don Marcelino Domingo—como ahora estas clases que se llaman amigos de la paz y enemigos del desorden hacen gala de su oposición.

La República—agregó—por la legitimidad de su origen, ha de ser querida por todos los españoles, y al mismo tiempo tendrá que ser respetada por todos, y aquel que no la respeta tendrá que temerla.

Delicada situación del Gobierno de Francia

París.—A media noche en los pasillos de la Cámara comenzaron a circular los rumores de que las relaciones entre socialistas y radicales habían quedado rotas en lo que se refería a la discusión del artículo 66 relacionado con la cuestión de los funcionarios.

A la sesión nocturna acudieron casi todos los diputados y las tribunas estaban ocupadas por gran cantidad de público elegantemente vestido y entre el cual predominaban elegantes damas.

Al discutirse el artículo 58, relacionado con los fraudes fiscales se plan:

CAFE RICO BARATO
SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL
Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

a lo preceptuado en la orden del día 20 de noviembre sobre los decretos de arancel en la brea y alquitranes importados con destino a la fabricación de aglomerados del carbón.

Comienza la intensificación de los cultivos

Valencia de Alcántara.—En la finca denominada «Quinta Zamora», propiedad de don Carlos González Rodos, han dado comienzo las operaciones de intensificación de cultivos trabajando cuarenta yunteros.

Entre patronos y obreros se está confeccionando el correspondiente contrato.

Audiencias en el Ministerio de la Guerra

Madrid.—El presidente del Consejo recibió esta mañana en el Ministerio de la Guerra, la visita del gobernador civil de Madrid señor Joven, al diputado radical socialista señor Villarias, a quien acompañaba una comisión; al embajador de España en Montevideo señor Díez Canedo, al fiscal general de la República señor Martínez Aragón y al súbdito alemán señor León Mathie.

Un hombre muerto por el tren

Beriana.—Al descender del tren en esta estación el viajero don Diego Ruiz y al intentar pasar la vía para dirigirse al water, por ser sordo no pudo darse cuenta que sobre él se venía una máquina que estaba haciendo maniobras, la cual le arrolló y la causó la muerte en el acto.

El accidente fué presenciado por cuatro hijos de la víctima, desarrollándose la natural y dolorosa escena.

Ayuntamiento destituido por el gobernador

Badajoz.—Conceder el gobernador civil de las irregularidades que de un tiempo a esta parte venían cometiéndose en el Ayuntamiento de Villegas,

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57
Gran éxito de la pareja de baile
L I S E T - A N D - T E R
Grandioso éxito de
M A R I O D E L E R M A
Domingos y días festivos. Toda a las seis.

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32-Santander
Enorme éxito HOY, 28 DE ENERO DE 1933
Gran acontecimiento
Herminia Montoya Chato de las Ventas
Acha Rovira Manolo Mariell
Josefina Valles Estrella de la frivolidad
LUNES, 30 DE ENERO DE 1933
¡Expectación! ¡Acontecimiento! ¡Sorpresas!
FIESTA ANDALUZA
Cooperando a esta gran fiesta todo el elemento artístico y coreográfico de la Casa
Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA EL MEJOR SALON DE BAILE
Recientemente restaurado :-: Inmejorable orquesta americana
compuesta por once profesores
Mañana, domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

UNA BODA
Hoy, en la iglesia parroquial de San Francisco, se ha celebrado a las once de la mañana el matrimonial enlace de la simpática señorita Paquita Valiño, con el joven Vicente González.
Apadrinaron a los contrayentes doña Francisca Rojas, tía de la novia y don Joaquín González, hermano del novio.
La niña Paz Valiño era portadora de las arras y después de la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con un banquete que tuvo lugar en la casa de la novia.
La feliz pareja salieron a recorrer varias poblaciones de España y fijarán su residencia en Madrid.
Deseamos al nuevo matrimonio venturosa y larga luna de miel.

Cotización local
Día 28 de enero de 1933
FONDOS PUBLICOS
Deuda interior 4 por 100 a 66 por 100, pesetas 63.500.
Deuda amortizable 1929, 5 por 100 s/1., a 96,45 por 100, pesetas 25.000.
Idem idem 1927 s/1., a 97,40 por 100, pesetas 10.500.
Idem idem 1928 4,5 por 100 a 87,20 por 100, pesetas 8.500.
Idem idem 1917 5 por 100 a 85,50 pesetas 8.500.
Cédulas del Banco Hipotecario 6 por 100 a 100, pesetas 8.000.
ACCIONES
Banco Mercantil a 652 pesetas una, diez acciones.
OBLIGACIONES
Electra de Viesgo 1923 5 por 100 a 80,50 por 100, pesetas 10.000.
Hidrográfica del Ebro 6 por 106, 1930 a 83 por 100, pesetas 5.000.
F. C. Alicante (E) 4,5 por 100 a 71,25 por 100, pesetas 37.500.

Los desesperados
Zaragoza.—Esta mañana se arrojó de la boardilla en que vivía en la casa número 46, de la calle del Coso, la anciana Juana Pueyo, que al estrellarse contra el suelo se produjo la muerte en el acto.

Llegada de un ex presidente
Lisboa.—En el trasatlántico «Aranza» ha llegado hoy a esta población el ex presidente de la República Argentina señor don Julio Roca, que se dirige a Londres.
En el muelle fué recibido el mencionado ex presidente por el embaja-

ALFA
Construcción nacional - Supera a todas y cuesta la mitad - AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28
Sucursal en Torrelavega: PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»
Representante: G. PERUJO

